Addig, amig egy auté ugy nem gyorsit, hogy a kerekek kiporognek, vagy "blokkolva" nem fékez, a kerekek és az ut
kozott tapadasi surlodés kozvetiti a kolesonhatast. Azonban a tapadési sarlodési erének van egy maximaélis értéke, s
ezt az értéket tullépve a kerekek megcsisznak. Ekkor a tapadasi surlédés helyett cstszasi surlodasi ers 1ép fel, ennek
iranya a feliiletek relativ elmozdulasaval ellentétes lesz, nagysaga pedig kisebb, mint a tapadé sturlodas legnagyobb
értéke.

1987-05-238-1.eps
1. dbra

Vizsgaljuk meg, mi torténik, ha egy gépkocsi egyenletes sebességgel kanyarodik (1.dbra). Ekkor a kocsi sebességére
merGleges tapadasi sarlédasi eré — amely igy a kor kozéppontja felé mutat — fedezi a korpélyan tartashoz sziikséges
m - v?/r centripetalis er6t. Ha ekkor akar fékeziink, akar gyorsitunk, az auté sebességének (a sebesség nagysaganak)
megvaltoztatasdhoz érint6 irdnyu erére is sziikség van.

1987-05-238-2.eps
2. dbra

A tapadasi sarlodéasi erd nagysaganak névekedtével és iranyanak megvaltozasaval megprobalja fedezni ezt az erét
is (2. dbra). llyenkor azonban fennall annak a veszélye, hogy a két er6 (a centripetalis és az érintG irdnya) vektori
Osszegének hossza tullépi a tapadasi surlodéas legnagyobb értékét, és a kerekek megcesiasznak. A sebességgel ellentétes
irdnyua csuszasi surlodési eré hatésara az auté — lassulva ugyan — az érinté mentén kivagodik a kanyarbol. Ezért nem
tanacsos a kanyarban erételjesen fékezni, vagy gyorsitani.

A veszély ellenszere a kanyar lassabb bevétele (v cstkkentése), illetve a kanyar ,legdmbolyitése” (a gorbiileti sugar
novelése). Mindkét modszer a centripetalis ers értékét csokkenti, azaz tobb tartalék marad a tapadasi sturlodéasbol.

Megjegyzések: 1. A kocsik fékezéskor ,el6redilnek”; igy a hatso kerekek kevésbé nyomodnak a talajhoz, ez még
tovabb noveli a ,kifarolas” veszélyét.

2. Mindkét surlédasi egyiitthaté fligg az dtburkolat mingségétsl és a gumiabroncs anyagatol, allapotatol.



